
Kære bedende 
venner 
 
Tak fordi I vil bede 
sammen med os for 
de kvinder, som er i 
stor nød i de lukkede 
lande i Centralasien. 
 
Jesus sagde: ”Lige 
som Faderen sendte 
mig, sender jeg også 
jer” (Joh. 20,21). 
 
Lang tid før Jesus 
blev født, beskrev 
profeten Esajas Guds 
mission for sin søn 
her på jorden. Han 
skulle bringe godt 
nyt, genoprette dem 
hvis hjerte er knust, 
proklamere frihed, 
give glæde til dem 
der sørger, lovsang i 
stedet for tungsind. 
Mens Jesus gik på 
jorden, sagde han at 
vi skulle gøre det 
samme. Det er vores 
privilegium at fuld-
føre hans mission 
her på jorden, og den 
mest effektive måde, 

vi kan gøre det på, er ved at bede, 
lige som han gjorde. 
 
I denne måned vil vi bære vores 
søstre i Centralasien frem for Gud. 
Kvinderne i Centralasien lever i et af 
de områder, hvor det er sværest at 
komme frem til, og hvor det at 
prædike Guds ord er et farligt 
forehavende. 
 
Jeg har gennem årene lært, at når jeg 
var villig til at adlyde, så gjorde Gud 
mig brugbar, til det han ville sende 
mig til. Projekt Hannah er et bevis 
på det. Kvinder med Håb bliver 
sendt ud over Centralasien med store 
vanskeligheder, men også i forvent-
ningsfuld tro. Vores bønner og 
radioudsendelser trænger igennem 
sløret af religiøse traditioner og 
manglende tro og spreder lys i 
mørket. 
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Jeg har set, hvordan centralasiatiske 
kristne og deres børn er blevet 
dræbt, deres huse og kirker brændt 
ned til grunden og deres eksistens-
grundlag ødelagt. ”Jesus har lidt så 
meget mere for os, det mindste, jeg 
kan gøre, er at lide for hans skyld” 
sagde en Kvinder med Håb 
producer. Deres ukuelighed og 
udholdenhed gjorde mig dybt ydmyg 
og inspirerede mig. De forstår 
sandelig meningen med Jesu ord til 
Kirken: ”Den som holder ud til 
enden, vil blive frelst.” Lad os bære 
dem frem for Herren, mens de ud-
holder frygtelige forfølgelser for 
Jesu skyld. Bed også for dem når de 
prøver at leve Jesu kærlighed ud ved 
at nå ud til andre kvinder. 

Som lemmer på Kristi legeme, 
kirken, er vi kaldet til at dele hans 
lidelser. ”Hvis en del lider, så lider 
alle de andre legemsdele også” 
(Kor.12,26). Lad os aldrig blive 
trætte af at gøre godt! Lad os bede 
Gud om at bære dem og aldrig 
glemme, at kraften til at udholde det 
kommer fra Gud alene. Jesus er 
stærkere, end ham der er i verden 
(djævelen) (1. Joh.4,4). 
 
Tak, kære ven, fordi du vil bære 
disse værdifulde kvinder frem for 
Gud i denne måned. 
 
I Kristus, 
Marli Spieker 
 
Stifter/leder af 
Projekt 
Hannah  
på verdensplan 
  

2009 juni Projekt Hannah nyhedsbrev side 2 



  Norea Radio Danmark 
1. Bed for Centralasiens kvinder 
som har set deres sociale status 
blive ringere i de sidste 20 år, 
fordi deres ligestilling på 
uddannelses- og ansættelses-
området har ført til en restriktiv 
kulturel praksis. Denne praksis 
forventer, at piger forbliver 
isoleret i deres hjem, ofte 
misbrugt af familiemedlemmer. 
2. Bed om sikkerhed, sundhed og 
Guds vejledning til dem der 
producerer Projekt Hannahs (PH) 
Kvinder med Håb (KmH) 
programmer på centralasiatisk 
russisk, kasakhisk, kirgisisk, 
tadsjikisk, turkmensk og usbe-
kisk. Pris Herren fordi den turk-
menske producer fik mulighed 
for at optage 55 programmer et 
sikkert sted i marts måned. 
3. Bed om at dem der skal deltage 
i PHs konference for Asien, som 
skal være i Thailand, må mærke 
Guds nærvær og magt. Bed også 
om at de må være med til at in-
spirere hinanden til at finde ud af, 
hvad der er hans vilje med frem-
tiden. Tak Herren fordi de nye 
KmH programmer på gujarati er 
tilgængelige på internettet og 
gennem salg af CD’er i Indien. 
KmH findes nu på 53 sprog. 
4. Bed om at isolerede troende i 
Centralasien må få solid bibelsk 
undervisning og ord til opmun-

tring gennem Trans World 
Radios (TWR) programmer. Bed 
om at der må være penge nok til 
at KmH programmet må blive 
tilgængeligt på sprogene dari, 
karakalpak, tyrkisk og uyghursk. 
5. Bed for mødre og børn i 
Centralasien hvor sundheds-
systemet er meget begrænset. Bed 
om at kristne mødre med syge 
børn må have styrke til at ud-
holde vanskelighederne og ikke 
miste håbet til Gud. Bed også om 
at dem, der ikke kender ham, må 
finde Ham under disse forfærde-
lige forhold (Jer.16,19a). 
6. Bed for kvinderne i Central-
asien som lider under onde og 
brutale overgreb af deres mænd 
og slægtninge. Bed om at kristne 
kvinder må reagere fornuftigt 
under sådanne omstændigheder 
og finde den rigtige vej ud og 
ikke miste håbet til Gud. 
7. Bed om at kvinder, som ikke 
kender den kærlige Isa (Jesus) må 
finde ham og erfare, at han vil 
være deres styrke i deres vanske-
lige situation og give dem fred og 
evig frelse. ”De undertrykte søger 
hjælp hos Herren, han hjælper 
dem i modgang og trængsel” 
(Salme 9,10). 
8. Bed for kristne kvinder som 
bliver henrettet for deres tro på 
Jesus Kristus (Isa Masikh). Bed 
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for kristne mødre, som bliver 
truet med, at det vil gå ud over 
børnene. Bed om at Gud må være 
nærværende på en speciel måde 
under disse vanskeligheder. ”Skal 
jeg end vandre gennem døds-
skyggens dal har jeg dog intet at 
frygte, for du går ved min side” 
(Salme 23,4). 
9. Bed for Centralasiens kvinder 
som er overtroiske og misinfor-
merede. Bed for deres opgave 
med at sørge for deres børns 
fysiske og psykiske helbred så vel 
som deres eget. Mange af disse 
kvinder er analfabeter. Bed om at 
de må høre kristen radio og der-
med vende sig til sandheden, som 
findes i Jesus. 
10. Bed for Centralasiens kvinder 
som ofte henvender sig til spå-
mænd og traditionelle healere. 
Bed om at de må forstå farerne 
ved farlige forviklinger med det 
okkulte. Bed også om at de må 
lære den levende og magtfulde 
skaber at kende og bringe deres 
vanskeligheder til Ham. 
(3. Mosebog.19,31). 
11. Bed om at de unge kvinder 
fra landet, der tager til byerne for 
at søge arbejde, ikke må ende 
som prostituerede for at tjene 
hurtige penge. 
12. Bed for kvinder som lever i 
polygame ægteskaber, hvilket er 

meget udbredt, da der er færre 
mænd (mange er rejst for at søge 
arbejde). Disse kvinder lider og 
bliver konfronteret med rivali-
sering, jalousi og ydmygelse. 
13. Bed for de kvinder som lider 
under fattigdom på grund af deres 
mænds arbejdsløshed. Bed også 
for kvinder som bliver ydmyget 
og er desperate på grund af deres 
mænds utroskab. 
14. Bed for troende, som bliver 
udsat for overgreb, afhøringer og 
fængsling, fordi de har skiftet 
religion. ”Sommetider blev I 
offentligt gjort til grin og mis-
handlet, og andre gange stillede I 
jer solidarisk med dem, der op-
levede den slags ting. I følte med 
dem, der blev kastet i fængsel, og 
I kunne med sindsro se på, at alle 
jeres ejendele blev taget fra jer, 
for I vidste, at noget bedre vente-
de jer i Himlen, hvor de ved-
varende værdier findes” 
(Hebr.10,33-34). 
15. Bed for kvinder som lider 
under, at deres mænd er alko-
holikere. Bed også for kvinder i 
alle aldre og sociale lag, som 
prøver at drukne deres sorger i 
alkohol. Bed om at disse kvinder 
må finde deres trøst i Jesus 
16. Bed om at kristne forældre 
må hjælpe deres døtre til at træffe 
den rigtige afgørelse med hensyn 
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til valg af ægtefælle. I nogle 
lande i Centralasien er det ikke 
velset, hvis faderen viser følelser 
for sin datter. Som et resultat der-
af bliver pigerne ofte tiltrukket af 
mænd, som viser dem opmærk-
somhed. 
17. Bed om at mænd må forstå at 
kvinder skal respekteres, og at 
traditionen med at stjæle bruden 
er degraderende og uciviliseret. 
Bruderov bliver stadig praktiseret 
i bestemte områder i Central-
asien. En ung kvinde bliver som 
oftest taget uden sit samtykke. 
Det sker kun sjældent, at en sådan 
brud vender tilbage til sin familie, 
fordi det ville være vanærende for 
hende og familien. 
18. Bed for dem der bruger 
stoffer, lider af HIV/AIDS og 
tuberkulose. Det er et stort 
problem i Centralasien. 
19. Bed om at behandlingen af 
unge brude i Centralasien må 
blive bedre. Et ungt par bor al-
mindeligvis sammen med mand-
ens familie. Ofte bliver den nye 
kone (især på landet) behandlet 
strengt. Ofte har en ung usbekisk 
svigerdatter ikke lov til at tale, 
også selvom det drejer sig om 
hende. Hun er tjenestepige for 
hele familien. Hun har ikke ret til 
at besøge sin egen familie. Hun 
kan ikke snakke med kvindelige 

naboer, før hun er blevet mor til 2 
eller 3 børn. 
20. Bed om at forældre må indse, 
at deres døtre ikke skal tvinges 
ind i et miserabelt ægteskab, som 
kan føre til, at hun i desperation 
begår selvmord. Arrangerede 
ægteskaber har fået selvmords-
raten blandt Centralasiatiske 
kvinder til at stige. Mange gange 
er manden meget ældre. I en 
usbekisk landsby drikker piger 
syre eller hænger dem selv. 
21. Bed om at forældre vil tillade 
deres døtre at lave positive for-
andringer i deres liv ved at give 
dem mere kontrol over de beslut-
ninger, som bliver taget, og for-
berede dem til at klare de udfor-
dringer og krav, som livet giver. 
22. Bed for turkmenske mødre, 
som er bange for ”Det onde øje” 
overtro mod komplimenter, eller 
tror, at hvis de elsker deres børn 
for meget, vil det nedkalde ondt 
over børnene. De tror på kamel-
hårs-amuletter og at ”banke på 
træ” for at føle sig trygge. Bed 
om at de må komme til at stole på 
Jesus, deres skaber og frelser. 
23. Bed for centralasiatiske 
mødre, som nogen gange har 18 
børn, men som ikke selv har taget 
imod livets gave gennem Jesus, 
og derfor heller ikke kan videre-
give den til deres børn. Bed om at 
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de må blive berørt af Guds nåde, 
så de kan føre deres børn til 
Kristus. Det er svært for unge 
mennesker at komme til Kristus, 
hvis forældrene ikke giver lov. 
24. Bed for centralasiatiske 
kvinder som har gjort deres hjer-
ter hårde for at dulme smerten og 
pinen ved mange aborter. Abort 
er lovligt i Centralasien, og er en 
af de mest populære præventions-
metoder. Der bliver foretaget 
mindst 130.000 aborter hvert år 
alene i Kasakhstan. (Kilde: Radio 
Free Europe) Bed om at kvinder 
må få den nødvendige oplæring 
og hjælp, så de får mod til at gå 
imod denne onde praksis. 
25. Bed om at centralasiatiske 
kvinder, som lever i andre lande, 
må høre om Guds kærlighed og 
frelse og vende sig til ham. 
Mange tyer til radioen for at høre 
deres modersmål og hører på den 
måde evangeliet for første gang. 
26. Bed om at valget af musik vil 
undervise lyttere i Centralasien 
om Gud. Radio kan nå dem, som 
er isolerede og søgende. Dem, der 
kun kommunikerer mundtligt, 
lærer gennem historierne, sang-
ene og digtene, de hører. 
27. Bed om at centralasiatiske 
forældre og ægtemænd må vise 
vejen for kvinder, som gerne vil 
tage imod Jesus, men tror at det 

er at vise manglende respekt for 
deres forældres og ægtemænds 
afgørelser. Bed om at Helligånd-
en må fylde dem med forståelse 
og give dem mod til at tage imod 
Hans frelse, når de hører hvad 
kristne siger, og når de lytter til 
radioen. 
28. Bed for kvinder som er tom-
me og blottet for forståelse af 
Guds kærlighed og tilgivelse. Bed 
om at de må høre om Guds frelse 
gennem Jesus. Den ateistiske lære 
i kommunismen har gjort mange 
blinde, så de ikke kan se Guds 
sandhed. (Joh.8,32 og 36). 
29. Bed om at Centralasien må få 
de basale menneskerettigheder 
omkring frihed til at vælge religi-
on opfyldt. Der er love under for-
beredelse som vil sætte grænser 
for denne frihed, selvom forfat-
ningen i 4 af de centralasiatiske 
lande garanterer borgernes rettig-
heder og frihed til tro og religion. 
30. Bed for TWR’s medarbej-
dere, som arbejder lidenskabeligt 
med at finde veje til at nå hjerter-
ne på de kære folk i Centralasien. 
Bed for deres sikkerhed når de 
rejser rundt. Bed om at de må 
have visdom til at dele nåde, 
barmhjertighed og kærlighed med 
dem, de møder, på deres rejser. 
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Forbøn for kvinder    
i Centralasien 

I de kriseramte 
centralasiatiske lande 
Kasakhstan, 
Kirgisistan, 
Turkmenistan, 
Tadsjikistan og 
Usbekistan er det 
vanskeligt for kvinder, selv med en 
højere uddannelse, at få et arbejde. 
De fleste piger gifter sig hurtigt efter 
studentereksamen. Forældre 
foretrækker, at en fremtidig brud 
lærer at sy tøj og at tage sig at et 
barn. Stærke traditioner for at stifte 
hjem er fremtrædende især på 
landet. En kone er sårbar over for 
hendes mands overlegenhed og 
ubarmhjertighed, lige så vel som hun 
er det over for andre familie- 
medlemmer, der bor i hjemmet. 
 
Den økonomiske krise i Kirgisistan 
og forfaldet inden for den sociale 
service, så som uddannelse og sund-
hed, har ført til, at kvinderne er 
dårligere stillet nu. Den ulykkelige 
situation i Turkmenistan tvinger 
mange kvinder til at acceptere 
uønskede job, hvor de ofte bliver 
ydmygede, voldeligt angrebet og får 
meget lidt i løn. 

Officielle statistikker fra 
Kasakhstans ministerium for interne 
affærer rapporterer, at der har været 
26.000 tilfælde af vold i hjemmet i 
første halvdel af 2008. Usbekistans 
institut for studier af fred og krig 
rapporterer, at selvmord blandt de 
usbekiske kvinder er stigende. Ifølge 
den usbekiske stedfortrædende 
premierminister begår 99 % af 
kvinderne selvmord på grund af 
tyranni i hjemmet. Hvis en kvinde 
beslutter at lade sig skille fra sin 
mand eller melde ham til myndig-
hederne, så får hun ofte skylden og 
får besked på at være mere ydmyg 
og tålmodig. 
 
I Tadsjikistan begik en 19 år 
gammel pige selvmord efter et 
voldsomt sammenstød med hendes 
mand. Folk med konservative 
synspunkter i landområderne 
stemplede hende som en dis-
harmonisk kvinde og et udskud. 
Hvis en kvinde ikke har nogen 
moralsk opbakning bliver hun ofte 
drevet ud til grænsen, og denne 
kvinde satte ild til sig selv i ren 
desperation. Ifølge en sociologisk 
opinions undersøgelse udsættes 
70 % af kvinderne i Tadsjikistan 
dagligt for vold. 
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Projekt Hannahs nyhedsbrev og 
bedekalender. 

Udgiver: Norea Radio Danmark, 
Porsevej 6, 6100 Haderslev. 
Telefon:7452 7190 
E-mail: info@norea.dk 
www.norea.dk 

 
Udsendes hver måned til alle 
interesserede. Du kan også få den 
på mail eller udskrive den selv fra 
www.radiocafeen.dk 

Redaktør: Anette S. Jensen 

Norea Radio Danmark og Norea 
Mediemisjon, Norge driver i 
samarbejde med Trans World 
Radio ”Kvinder med Håb” – 
programmerne i Cambodja, 
Turkmenistan, Kirgisistan & 
Etiopien og Albanien. 

Gaver til Projekt Hannah kan 
indbetales på giro 516-5989 – 
mærk girokortet ”Projekt 
Hannah” 

Møde om Projekt Hannah 
 

Vivi Agerbo Jørgensen kommer på 
besøg i Luthersk Mission i Skjern 
onsdag den 3. juni kl. 19.30 
-------------------------------------------- 
Lyt til den danske udgave af 
Kvinder med Håb programmet: 
Radio Caféen på Norea Radio 
Danmarks WebRadio:  
www.norea.dk 
 

Radio Caféen sendes tirsdag kl. 15-
15.30 og genudsendes onsdag kl. 19-
19.30 og lørdag kl. 14-14.30. 
 
Du kan læse mere om Radio Caféen 
på www.radiocafeen.dk 
--------------------------------------------  
Projekt Hannah nyhedsmails 
 

Vi modtager ind i mellem mails med 
aktuelle nyheder eller bedeemner fra 
Projekt Hannahs internationale 
arbejde. Nyhederne er på engelsk. 
Hvis du har lyst til at modtage dem, 
så send os din e-mail adresse.  
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